XLI Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych

ELIMINACJE CENTRALNE 2017
Blok: Produkcja roslinna

1. Brunatna zgnilizna to choroba szczegolnie niebezpieczna w uprawie:

a\. buraka cukrowego b\. rzepaku ozimego

c\. pszenicy d\. Inu
2. Jezeli pestycyd posiada forme trwalej zawiesiny do stosowania na nasiona bezposrednio lub
po rozcienczeniu to nazwa preparatu bedzie zawierala litery:

a\. FS b\. SL
c\. SP d\. WS
3. Liscie lubinu waskolistnego maja budowe:
a\. parzystopierzastg b\. dloniasto-palczastg
c\. trojdzielng d\. lancetowatg
4. Ktory z wymienionych preparatow nie zwalcza chwastow jednolisciennych:
a\. Labrador 05 EC b\. Pilot 10 EC
c\. Szogun 10 EC d\. Hajduk 250 EW

5. Rosliny wysiewane po zbiorze plonu gldwnego a uzytkowane wiosna nastepnego roku noszg
nazwe:

a\. migdzyplonu $cierniskowego b\. plonu dodatkowego
c\. plonu wtoérego d\. miedzyplonu ozimego
6. Augusta, Lissabon i Merlin to odmiany:
a\. ziemniaka b\. soi
c\. gryki d\. owsa
7. Bravura, Diplomat i Sombrero to odmiany:
a\. buraka cukrowego b\. pszenicy jarej
c\. tubinu biatego d\. grochu
8. Dafne 250 EC, Hajduk 250EW i Riza 250 EW to:
a\. herbicydy b\. retardanty
c\. zoocydy d\. fungicydy
9. Silacz 75 WG, Mocarz 75 WG i Nokaut 75 WG to:
a\. herbicydy b\. retardanty
c\. zoocydy d\. fungicydy
10. Zyto ozime na kazda tone plonu ziarna pobiera §rednio magnezu:
a\. 2,5 kg b\. 12,5 kg
c\. 25 kg d\. 50 kg
11. Jedna z chorob wystepujacych na Inie jest:
a\. antraknoza b\. pleosporoza
c\. rdza zotta d\. glownia pylaca

12. Procedura pozbawiajaca rosliny lub produkty roslinne zdolnosci kietkowania, wzrostu lub
dalszej reprodukcji to:

a\. dekapitacja b\. skaryfikacja

c\. sterylizacja d\. dewitalizacja
13. Zerujace na lisciach burakéw larwy $mietki:

a\. minujg liScie b\. wygryzaja dziurki

c\. powoduja kurczenie i zwijanie si¢ lisSci ~ d\. zjadajg liscie
14. Blyszczka jarzynowka i przedziorek chmielowiec to szkodniki atakujgce m.in. rosliny:

a\. koniczyny czerwonej b\. pszenicy

c\. rzepaku d\. buraka cukrowego
15. Wg GUS powierzchnia TUZ w Polsce wynosila w 2016 roku okolo:

a\. 1,7 mln ha b\. 3,1 min ha

c\. 4,6 mln ha d\. 7,2 mln ha



16. Lacinska nazwa grochu siewnego brzmi:

a\. Hordeum sativum b\. Pisum sativum
c\. Triticum sativum d\. Panicum miliaceum
17. Gleba bardzo ci¢zka to taka gleba, w ktorej zawarto$¢ czesci splawialnych przekracza:
a\. 30% b\. 50%
c\.70% d\. 90%
18. Rajgras wloski to inna nazwa zycicy:
a\. mieszancowej b\. bezostnej
c\. trwalej d\. wielokwiatowej
19. Gatunkiem charakterystycznym dla stanowisk zasobnych w weglan wapnia jest:
a\. ostrozeczka polna b\. komosa biata
c\. perz wlasciwy d\. ostrozen polny
20. Odmiany pszenicy chlebowej oznacza si¢ litera:
a\. A b\. B
c\.C d\. K
21. Najbardziej warto$ciowq z wymienionych trawa wystepujacq na uzytkach zielonych jest:
a\. stoklosa bezostna b\. drzaczka $rednia
c\. kostrzewa trzcinowa d\. zycica trwala
22. Najbardziej wartosciowe pod wzgledem uzytecznosci rolniczej skaly to:
a\. torfy wysokie b\. kwarcyty
c\. gipsy d\. lessy
23. Najlepiej odwracajg skibe odkladnice o ksztalcie:
a\. cylindrycznym b\. potsrubowym
c\. sSrubowym d\. trojkatnym
24. Wildkowanie jest zabiegiem charakterystycznym dla zespolu uprawek:
a\. pozniwnych b\. przedzimowych
c\. wiosennych d\. pielegnacyjnych
25. Przy braku okrywy $nieznej, silnym mrozie i bardzo intensywnym wietrze moze dojs¢ do:
a\. wypszenia roslin b\. wysmalenia roslin
c\. zwietrzenia ros$lin d\. przezigbienia roslin

26. Stres spowodowany warunkami pogodowymi, ktéry w najwi¢kszym stopniu ogranicza plony
nosi nazwe stresu:

a\. aurastycznego b\. anabolicznego

c\. metabolicznego d\. abiotycznego
27. Narzedzie uprawowe zapewniajace intensywne spulchnienie gleby nawet na duzej glebokoSci
to:

a\. wioka b\. spulchniacz podglebia

c\. gruber d\. traminer
28. Krzywe laczace na mapie punkty pomiarowe o tej samej dacie wystgpienia danego zjawiska
meteorologicznego to:

a\. izobary b\. izotermy
c\. izohiety d\. izofeny
29. Grzyb Leptosphaeria maculans jest sprawcg:
a\. zgnilizny twardzikowe;j b\. parcha pruszystego
c\. suchej zgnilizny kapustnych d\. zgorzeli siewek
30. ZAKsan, to nazwa jednego z produkowanych w Kedzierzynie nawozéw. Ktorego?
a\. saletra amonowa b\. salmag
c\. mocznik d\. saletrzak

31. Firma Sumi-Agro Polska wprowadzila w br. jeden ze swoich preparatéw w zupelnie nowej
formie woreczkow wodnorozpuszczalnych. Ktory?

a\. Fastac 025 EC b\. Prestige 290 FS

c\. Mospilan 20 SP d\. Atlantis 04 WG



32. Axial Komplett to zarejestrowany w 2016 roku herbicyd o dzialaniu ukladowym, do
stosowania nalistnego, przeznaczonym do powschodowego, selektywnego zwalczania chwastow
jedno i dwuliSciennych w uprawie:

a\. ziemniaka b\. kukurydzy

c\. zb6z ozimych i jarych d\. rzepaku
33. Preparat, ktory utrzymujac przez dhuzszy czas stabilny poziom jonow amonowych poprzez
hamowanie dzialania bakterii Nitrosomonas, przeksztalcajacych jony amonowe w azotany,
uniemozliwia wymywanie azotu z gleby nosi nazwe:

a\. Tebu b\. Harvade
c\. Fantom d\. Vizura
34. Osobniki zenskie konopi nosza nazwe:
a\. ptaskonie b\. maciorki
c\. glowacze d\. pedzlaki

35. Stan gleby bedacy wynikiem pracy rolnika, okreslajacy jej zasobno$s¢ w skladniki
pokarmowe i zdolno$¢ do zaspokajania potrzeb roslin to:

a\. Zyznos¢ b\|. produkcyjnos¢
c\. produktywnos¢ d\. urodzajnos¢
36. Z wymienionych ponizej gatunkéw, do roslin dnia krotkiego zalicza si¢:
a\ zyto b\. ziemniak
c\. kukurydza d\. koniczyna

37. Nauka zajmujgca si¢ poznaniem rytmiki corocznego wystepowania zjawisk zachodzacych w
$wiecie roslinnym to:

a\. dendrologia b\. fitologia

c\. geologia d\. fenologia
38. Jednonasienne straki sq owocem u:

a\. nostrzyka bialego b\. komonicy zwyczajnej

c\. seradeli d\. lucerny mieszancowe;j
39. Owocem u dyni oleistej jest:

a\. jagoda b\. nietupka

c\. mieszek d\. torebka

40. Wedlug skali BBA stosowanej w diagnostyce stadiow rozwojowych zboz liczba 55 odpowiada
fazie:

a\. kietkowania b\. krzewienia
c\. kloszenia d\. dojrzewania
41. Dzieciuchowato$¢ bulw ziemniaka to choroba powodowana przez:
a\. grzyby b\. wirusy
c\. warunki atmosferyczne d\. bakterie
42. Dominujacym rodzajem gleb wystepujacych w Polsce s3:
a\. gleby bielicowe b\. gleby brunatne
c\. redziny d\. mady
43. Festuca pratensis to lacinska nazwa:
a\. kostrzewy tagkowe;j b\. wiechliny takowe;j
c\. tymotki tgkowe;j d\. koniczyny takowej
44. Pierwsza rosling GMO nad ktoéra prace rozpoczeto juz w 1986 roku byk:
a\. ziemniak b\. tyton
c\. burak cukrowy d\. pomidor

45. Protokol z Kioto— mie¢dzynarodowe porozumienie dotyczace min. przeciwdzialaniu
globalnemu ociepleniu, zostal wynegocjowany na konferencji w roku:

a\. 1997 b\. 2001

c\. 2005 d\. 2009
46. W Polsce za poczatki ochrony gatunkowej roslin, uwaza si¢ przepisy jakie obowiazywaly juz
w Sredniowieczu, a chronigce:

a\. jodly b\. buki

c\. cisy d\. dgby


https://pl.wikipedia.org/wiki/Globalne_ocieplenie

47. Zadarnione pasy o szerokos$ci 2-5 metrow, majace na celu zmniejszenie skazenia wod w
ciekach wodnych nosza nazwe stref:

a\. buforowych b\. priorytetowych

c\. ochronnych d\. zamknietych
48. Zabezpieczenie splaty dlugu na nieruchomosci wpisane do ksiegi wieczystej nosi nazwe:

a\. hipoteka b\. weksel

c\. akredytywa d\. debet
49. Do przeliczenia jednego hektara fizycznego klasy III a, na przeliczeniowy przyjmuje si¢
wspolczynnik:

a\. 0,60 b\. 1,00

c\. 1,15 d\. 1,25

50. Koszty, ktorych w momencie powstania nie mozna rozdzieli¢ na konkretne produkty to
koszty:

a\. jednostkowe b\. bezposrednie

c\. posrednie d\. state
51. Stosunek ilosci wykonywanej pracy w jednostkach naturalnych do poniesionych nakladow
nosi nazwe:

a\. technicznej wydajnosci pracy b\. ekonomicznej wydajnosci pracy zywej

c\. spotecznej wydajnosci pracy d\. kapitatochtonnos$ci
52. Procentowa norma zuzycia wartosci Srodkéw trwalych w czasie (rok) lub na jednostke
produktu nosi nazwe:

a\. stopy amortyzacji b\. wspotczynnika amortyzacji

c\. wspolczynnika odnowienia d\. odpiséw amortyzacyjnych
53. Proces, w ktorym uczestnicy rynku, dazac do realizacji swych interesow, probuja
przedstawic korzystniejsze od innych oferty to:

a\. stagnacja b\. pauperyzacja
c\. deflacja d\. konkurencja
54. Inflacja bedaca wynikiem nadmiernej iloSci pieniadza w obiegu nosi nazwe:
a\. kosztowej b\. popytowej
c\. strukturalne;j d\. kroczacej
55. W intensywnej technologii uprawy rzepaku najwyzsze koszty pochlania zakup:
a\. oleju napedowego b\. srodkoéw ochrony roslin
c\. materiatu siewnego d\. nawozow mineralnych

56. Wyodrebnienie Srodkow na rachunku dluznika na S$cisle okreslony cel, stosowane raczej
pomiedzy kontrahentami malo znanymi, w trudnej sytuacji finansowej nosi nazwe:

a\. akredytywy b\. weksla

c\. storna d\. debetu
57. Decyzja organu administracji panstwowej, dopuszczajaca podmioty gospodarcze do
prowadzenia dzialalnosci w danej dziedzinie to:

a\. protekcja b\. akcyza
c\. akredytywa d\. koncesja
58. Stan ustalony na podstawie inwentaryzacji przeprowadzonej w przedsi¢biorstwie to:
a\. inwestytura b\. saldo
c\. rejestr d\. remanent

59. Procentowy upust, rabat przyznawany nabywcy w razie zaplaty gotowka za towar objety
sprzedaza kredytowa lub ratalng to:

a\. akces b\. dyskonto

c\. prowizja d\. skonto
60. Struktura, w ktorej komorki organizacyjne sa ulozone w $cisle okreslonym porzadku, wedlug
obowigzujacej hierarchii. to struktura:

a\. sztabowa b\. liniowa

c\. macierzowa d\. funkcjonalna


https://pl.wikipedia.org/wiki/Hierarchia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kom%C3%B3rka_organizacyjna

